



培育廿一世紀的屬靈人

陳校慈

筆者於2012年11月中加入西雅圖華人宣道會(以下簡稱西宣)，成為中文部的主任牧師。2012年12月，中文部所有牧師、長老、執委和執事一致議決：西雅圖華人宣道會中文部的長遠異象是「經歷神」。並在這個長遠異象之下，訂下了四個重點目標：

1. 藉靈命操練經歷神的同在
2. 喜歡閱讀、默想神的話語
3. 藉敬拜讚美體會神的屬性
4. 熱切參與傳福音和宣教

在華人教會中，西宣可能是第一間以「靈命操練」為異象的教會。在這個異象下，主任牧師的主要工作，不單是為教會設定目標和方向，不單是講道，更是建立領袖，並教導他們建立別人，使教會事工生生不息，有人材可用。「祂所賜的有使徒，有先知，有傳福音的，有牧師和教師，為要成全聖

徒，各盡其職，建立基督的身體。」(弗四11-12)

建立以「靈命操練」為異象的教會，所據的主要經文是主耶穌說的大誡命：「『夫子，律法上的誡命，哪一條是最大的呢？』耶穌對他說：『你要盡心、盡性、盡意、愛主你的神。』這是誡命中的第一，且是最大的。」(太二十二36-38)大誡命是以與神的關係為核心，其他所有關係和活動都是這關係的延伸。就是說，一個與神同行的人，他的一切心思、行為、事奉、家庭生活、工作、閒暇、傳福音、與人的關係……全都環繞著這個中心點。即大誡命是原因，我們一切生活是結果；大誡命是根源，其他一切是果子。

屬靈領袖的陷阱，是不斷地付出恩典(giving grace)，而沒有學習在主面前接受恩典(receiving Grace)。這個世代的陷阱，是外在有太多的選擇，使人分心(distraction)，導致內心不願意，也不能為

主而停下來(compulsive)。因為我們生活在一個滿足功能、滿足別人和自己期望的野心勃勃的社會裏，我們常要為神工作，但卻從不肯，也不能先被神每一在「我」裏面好好地工作。這實在是馬大整個生活型態的寫照：活躍事奉，卻內心枯乾，對神和對人都不滿，也沒有滿足感。但是追求以神為本，經歷神的人，乃是有馬大的手(積極投入事奉)，並有馬利亞的心(單單渴慕主耶穌)的結合(路十38-42)。

當筆者來到西宣事奉之前，蕭道生牧師在主日學班中教授 *Whole Life Transformation* 一書，許多領袖和肢體都很投入討論和反省：一個主要以理性為本，以頭腦為主的基督徒生命和生活模式，到底有甚麼結果？在生命和事奉裏，又有何偏差？我們也在主日時間，教導肢體默想聖經，將生命安息在神手中，並深深地融入入神的話語裏。這就是西宣的“QTOS”(Quiet Time on Sunday)的恭讀主言(*Lectio Divina*)，聖經默想學習。

2013年，筆者和蕭牧師從教會裏挑選了30多位領袖，以 *Space for God* 一書為本，開始每月一次的「靈命塑造」課程。全年主要討論、思考我們如何發掘每天的生活空間來與神同行，內容有固定的分組分享，並有一個一整天的退修操練。參加者都非常珍惜每月一起的分享、成長、互相代禱的時刻，因為許多時候回到教會，不是聚會就是開會，忙忙忙、趕趕趕、衝衝衝的，很少安靜和彼此關懷！

2014年，我們調整了這課程，讓領袖自由參加，結果竟然有更多人來參加！另一方面，課程每月一次改為 4 + 1，即每半年連續4個星期，每星期一晚課程，再加一次星期六全天退修。更值得感恩的是，其中有參與的肢體 4-5人組成一隊，在團契中分享他們的學習心得，以期將與神同行的經歷帶給更多人。我們是以羅倫斯弟兄的 *The Practice of the Presence of God* 一書，帶出「要常常喜樂，不住的禱告，凡事謝恩，因為這是神在基督耶穌裏向你

們所定的旨意」(帖前五16-18)的主題，學習禱告與生活共融的精意和操練。

去年曾與一位資深的宣教工場領袖交流，她說，大多數的宣教士離开工場，竟然是由人際衝突而引起的！同樣的，今天在教會的事奉，最大的難關不是事工，乃是人的問題，也是「自己」的問題！這是靈命塑造的範圍：我們來到神的面前，就是要誠誠實實、實實在在、清清潔潔地與祂同行。與主同行，給我們寬恕別人的力量；與主同行，使我們在神的光照中看見自己；與主同行，給我們逆流而上的勇氣和信心。

筆者深深知道，要帶領我的團隊和領袖，超越世界的洪流，又要進入世界，關鍵是我自己怎樣生活、如何為人、我是否真正地常常「以神為樂」(參羅五11)？我是否真正地與眾同工成為親密的朋友？我是否真正地恨惡(separate from)罪惡，我的事奉、我的內心、對人的言行、家庭生活、甚至是獨處時刻，有否從心靈深處湧溢出(separate into)主耶穌的善良、柔和、謙卑、信心和恩惠等神的性情？

二十一世紀的屬靈人，不是一套知識，乃是一個眼前實實在在的生活樣板。二十一世紀的屬靈人，不是偏重理性、強調上課、考試的神學院課程所能培育的(當然，理性了解乃是靈命塑造的基礎)。二十一世紀的屬靈人，就是把生命堅實地紮根在聖經真理上，向主耶穌學習，並謙卑地向人學習！

(作者為美國西雅圖華人宣道會中文部主任牧師)